§8. budng tron

Diém M thudc dudng tron (O ; 1,1cm)
e cé nghia la OM = 1,1cm. i

Buong tron va hinh tron

* Ding compa ta vé dugc dudng tron. Trén hinh 43a, ta ¢6 dudng tron tam
O, ban kinh OM = 1,7cm.

Puong tron tam O, ban kinh R la hinh gom cdce diém cdach O mot khodng
bang R, ki hiéu (O; R).

a) b)
Hinl 43
Trén hinh 43b :
M la diém nam trén (thuéc) dudng tron.
N la diém nam bén trong dudng tron.
P 1a diém nam bén ngodai dudng tron.

89



90

Hinh tron la hinh gom cdc diém nam trén diong tron va cdc diém nam bén
trong duwcong tron do.
Cung va day cung

* Gid sir A, B 12 hai diém nam trén dudmg tron tam O (h.44). Hai diém nay chia
dudng tron thinh hai phin, méi phin goi la mot cung tron (goi tat 1a cung).

Hai diém A, B la hai mit cta cung.

A D
B {:/\
Hinh 44 Hinh 45

Truong hop A, B thing hang v6i O thi mdi cung la mot nira duong tron
(h.45).

* Poan thiang néi hai mit cla cung 13 ddy cung (goi tat la day). Day di qua
tam la dwong kinh.
Trén hinh 45, CD la day, AB la duong kinh.

Pucmeg kinh dai gdp déi ban kinh.

Mot cong dung khac cua compa

Vi du 1. Cho hai doan thing AB va MN. Diing compa so sdnh hai doan thing
4y ma khong do do dai timg doan thing.
Cdch lam : Ta ding compa va thuc hién theo hinh 46.

B B M
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a) b) <)
Hinh 46
Két luan : AB < MN.



Vi du 2. Cho hai doan thing AB va CD. Lam thé nao dé biét téng do dai cuia
hai doan thang d6 ma khong do riéng timg doan thing ?

Cdch lam :
— Ve tia Ox bat ki (dung thuéc thing).
— Trén tia Ox, vé& doan thing OM bing doan thang AB (diing compa).
— Trén tia Mx, vé& doan thing MN bing doan thing CD (diing compa).
— Do doan thang ON (diing thudc c6 chia khoang).
D6 dai doan thing ON biing téng d6 dai hai doan thing AB va CD.
Trén hinh 47, véi AB=3cm, CD=35cmtaco:

ON =OM + MN = AB + CD = 6,5¢cm

B C
A / \
D
O M N
) X
Hinh 47
Bai tap

Trén hinh 48, ta ¢6 hai duong tron
(O ; 2cm) va (A ; 2cm) cit nhau
tai C, D. Diém A nim trén dudng
tron tam O.

a) V& duong tron tdim C, ban kinh
2cm.

b) Vi sao dudng tron (C ; 2cm) di

quaO, A7
Hinh 48



39. Trén hinh 49, ta ¢6 hai duong tron (A ; 3cm) v (B ; 2cm) cit nhau tai C, D.
AB = 4cm. Puong tron tam A, B ldn luot cat doan thang AB tai K, 1.

Hinh 49
a) Tinh CA, CB, DA, DB.

b) I ¢6 phai 12 trung diém cua doan thang AB khong ?

¢) Tinh IK.
40. VG6i compa, hdy so sdnh C : E
cic doan thiang trong g \\‘s
hinh 50 r6i ddnh cing mot
ddu cho cdc doan thing K -
bang nhau. g M
) / . /

P
D .\‘\—.Q

Hinh 50
41. D6 : Xem hinh 51. So sanh
AB + BC + AC véi OM B
bang mat réi kiém tra
béng dung cu. A
0 C M
Hinh 51



42.

Ve lai cic hinh sau (diing kich thuéc nhu hinh di cho) :
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a)

c)
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Hinh 52

b
d)




